



“宁波最早的党支部就成立在海曙,要讲宁波的红色故事,大革命纪念馆是一定要去的。”说这话的是新四军研究会的王泰栋老人,也就是本期“红色家乡”的推荐人。

王老今年已经86岁了,但记忆力很好,关于宁波的革命历程,不用翻书他就能滔滔不绝地讲给你听。

相信有很多人和记者一样,对天一周边有哪些商圈商场了如指掌,但从不知道就在新街的居民区内还有一座大革命时期中共宁波地委旧址纪念馆。当记者找到这个白墙黑檐的小楼时,距离下午开馆还有十来分钟的时间,记者试着推了推门,看馆的师傅就提早把门打开让记者进去参观了。 □记者 彭媛 文/摄

“走遍天下,不如宁波江厦”

藏身小区的纪念馆讲述最早革命故事 高楼林立的大广场书写今日城市繁华



《琅琊榜》《十月怀胎》《三生三世十里桃花》拍摄地

- 推荐人:王泰栋
- 推荐“红色家乡”:海曙江厦街道
- 推荐理由:大革命时期中共宁波地委旧址纪念馆所在地



莲桥第文化街区以唐宋时期的“一塔两寺”宗教文化遗存为核心

说历史

这里是中共宁波地委诞生地

大革命时期中共宁波地委旧址纪念馆前身叫做“启明女中”,曾经历两次搬迁,先是在1925年从醋务桥(今偃月街148号)迁至南大路丝弄巷(后为丝户巷17号)“星云坊”,后又在1992年因城市改造,原模样向西迁移了50米,也就是今天的新街小区新巷34幢楼右侧。

这是一幢三间两厢一天井的砖木结构洋房,从新文化运动在宁波传播,到大革命在宁波的失败,完整的历史轨迹在这里一一呈现。

宁波,经过“五四运动”的洗礼,马克思主义的传播,一批拥有先进思想的知识分子率先加入了中国共产党。1925年初,启明女中集资开办,校名寓意“启迪光明”,并聘请了一批社会名流来校任教。二三月份,在中共上海地委领导下,中共宁波支部成立。

因为当时中共宁波党支部总共就5个党员,其中3人在启明女中任教,于是党支部也就设在了启明女中内,这也是党在宁波最早的基层组织。同年8月,中共宁波支部改为中共宁波独立支部,9月底扩建为中共宁波支部联合干事会。至年底,党员人数已扩至60余人。

1926年1月17日,中国共产党宁波全地方第一次大会在启明女中召开,选举产生了中共宁波地方执行委员会,中共宁波地委成立。

一系列工农运动此起彼伏地上演

在纪念馆正门入口处立着三尊铜像,分别是宁波地委第二任书记杨眉山、第三任书记赵济猛和第四任书记王家谟,他们都是革命烈士。但在当时,他们的公开身份是启明女中的教师,杨眉山教语文,赵济猛教英文,同时他们也传授进步思想,发展学生入团、入党。

随着中共宁波地委的成立,宁波地区的工农群众运动有了明确的组织指导。1926年6月20日,和丰纱厂爆发建厂以来规模最大、震惊宁波的罢工游行斗争,史称“六月工潮”。之后,在中共宁波地委组织发动下,一系列的工农运动此起彼伏地上演,宁波的工农运动一度迎来了阶段性的高潮。

也是在中共宁波地委成立后,基层党组织迅速发展壮大,至1927年4月上旬,宁波地委已建立40余个基层组织,有中共党员1200余名,占当时浙江党员总数的1/3,全国党员总数的2%。

正是中共宁波地委领导下的宁波党组织和工农运动发展迅猛,引起了国民党右派的极度恐慌,从而使宁波成为全国最早遭到反共“清党”的地区。

1927年4月11日,国民党右派解散由共产党人掌握的宁波临时市政府,从4月中旬到6月中旬,宁属地区百余名共产党员和革命群众被捕。6月22日至24日,王颀、杨眉山等6名共产党员被杀害,随后部分党的联络点和党组织遭破坏,其余大都被迫中止活动。

1927年6月,中共浙江省委员会成立,宁波地委划归省委领导。7月,宁波地委改为中共宁波市委员会。至此,大革命时期中共宁波地委完成了其历史使命。

话今朝

这里商业繁华,续写城中佳话

在宁波流传着一句老话,叫做“走遍天下,不如宁波江厦”。

自宋代起,江厦一带就是宁波对外贸易的重要港口,到了清末民初,更是进入鼎盛时期,成为宁波乃至浙东十分有影响的金融商贸区。

如今的江厦街道商贸依然繁华,虽说眼下的宁波商圈遍地开花,但辖区内的天一广场,仍是宁波最大的购物休闲广场,这里也是宁波首个“智慧无现金”商圈。天一商圈,依然是宁波人心中无可取代的“市中心”。宁波首条轨道交通就从这里经过。

今天凌晨2017苹果秋季发布会如期举行,而备受“果粉”期待的宁波首家苹果零售店就选址在天一广场,历经一年多时间装修,

9月16日就将揭开它的神秘面纱。今年5月,暂时闭店升级改造的老银泰,也将在本月底重新开门迎客。

8月21日,东鼓道开门营业,让城中心的繁华蔓延到了地下。记者了解到,东鼓道开业以来,前来尝鲜者络绎不绝,日均客流量多达4万人次,最高单日客流量甚至达到6万。

除了吃喝玩乐的商业综合体,江厦街道还将拥有一个以教育为主题的城市学习综合体,它有一个有趣的名字,叫“芝士公园”,实为谐音“知识”,位置就设在江厦公园内,由原宁波日报集团大楼改建。建成后这里将有优质的培训机构、引领生活方式的文创商业、户外创意空间、国际文化部落等,预计到2018年5月对外开放。

古典与现代融合,让居民倍感满意

在天一广场周边,还分布着多个不同定位的购物市场,有新街市场、城隍庙商城、灵桥市场、数码市场等,以及多个写字楼和高档酒店。“我们街道以楼宇经济、总部经济为特色,你可能想不到,就在这些楼里住了7000余家企业,今年上半年,地区生产总值36.92亿元,在全区内‘亩产’第一。”江厦街道党政办主任王清向记者介绍道。

这其中,宁波老百姓最有感情的地方就数城隍庙了。事实上,城隍庙对于宁波的意义,不仅是商圈,更重要的是它的历史价值。始建于明洪武四年,重建于清光绪十年的城隍庙是现今中国规模最大的城隍庙之一。

除了城隍庙,江厦街道还有一张历史名片,那就是日湖文化的溯源地——莲桥第历史文化街区,它以唐宋时期的“一塔两寺”(天封塔、延庆寺、观宗讲寺)宗教文化遗存为核心,保留了一大批明清以来的格局与风貌完整的望族宅邸与街巷。

王清告诉记者,在古典与现代融合的江厦街道里藏着很多老小区,常住人口也有近2万。近年来,街道致力于改善居民的生活环境,落实民生实事工程,提升居家养老服务和丰富居民文化活动,在去年的中心城区和谐社区群众满意度测评中,江厦街道名列全区第一。可以说,住在江厦,很幸福。

本报联合宁波市网信办、中共宁波市委党史研究室、宁波市新四军历史研究会、宁波经济广播102.9推出的“喜迎十九大·我为红色家乡点个赞”活动仍在继续征集中,如果您也有“红色故事”要对我们说,请尽快联系我们吧!
参与方式:拨打现代金报新闻热线:66111111,或关注现代金报微信公众号给我们留言即可。

